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Université Mohamed El Bachir El Ibrahimi - B.B.A.
Faculté des Sciences de la Nature et de la Vie et des Sciences de la Terre et de 1’Univers
Département des Sciences Biologiques

Corrigé type d'examen de physiologie et génétique bactérienne TA V]I VE ™ ' é?wc(,q
Master 1, Microbiologie appliqué = Durée: 1 h et 30 min b

1-Comment se réplique un plasmide? 1 pts

Le plasmide se répliquent de maniére indépendante du chromosome. Il peut se répliquer selon deux
modg¢les : La réplication de type Théta 0 et la réplication en cercle roulant.

2-Expliquer les modes de transfert des plasmides 2 pts -

Les plasmides sont transférables d’une bagtérie a une autre par le phénomeéne de conjugaison. Ce
type de transfert nécessite la présence de génes plasmidiques permettant le transfert et codant pour
les pili sexuels.

1. Reconnaissance entre donneur (F+) et accepteur (F-) grice a la synthése du pili (tube creux) ;

2. Transfert d'un des deux brins du plasmide ;

3. Synthese du brin complémentaire chez 'accepteur;

4. Recirculisation du plasmide chez l'accepteur

3-Que signifie phynoméne de sporulation 1 pts

La sporulation: représente le passage de la forme végétative de la bactérie a la forme sporulée.

4- Citer les différents stades de ce processus 3 pts

Stade I: formation du filament axial

Stade II: les deux génomes se séparent

Stade III: Engloutissement de la préspore.

Stade IV: entre les deux membranes limitant la préspore se forme la paroi sporale

puis apparait rapidement le cortex.

Stades V et VI: apparition des tuniques et aprés maturation.

Stade VII: la cellule végétative se lyse'et libére la spore.

S-Compléter le tableau suivant: 1,5 pts

Endospore Exospore
-Bactéries -Bactéries, cyanobactéries, algues et
-se produit a l'intérieur de la cellule champignons
-une endospore par cellule -former a lextérieur de la cllule par
bourgeonnement
-plusieurs spores par cellule végétatif




6-Pour chaque genre bactérien suivant, donner le nom de la famille et un exemple d'espece
(respecter les régles de nomenclature): Citrobacter, Vibrio, Bacillus 1,5 pts

Enterobacteriaceae, Citrobacter diversus —Vibrionaceae, Vibrio cholerae — Bacillaceae, Bacillus
cereus 7

7-Soit les souches 1 et 2 soumises & 12 tests, les résultats obtenus pour chacune des souches sont

représenter sur le tableau si dessous, en notant 0 les résultats négatifs et 1 les résultats positifs.

S1 |0 BT 0d i 1 1 1 0 1 0 0 1 1

S2 0 1 1 1 1 0 0 1 0 0 1 1

-Calculer l'indice de distance d, qu'est ce qu'on peut conclure?

D=D/D+P=2/8=0,250 ; l'indice de distance*entre S1 et S2 et faible les deux souches peuvent étre
réunir en un méme groupe G1 1 pts

8- Comment se fait la compaction d'ADN bactérien en citant les protéines influencant ce
phénoméne? 2 pts

L’ADN bactérein existe principalement sous la forme d’un chromosome simple circulaire, contenu
dans une région de la cellule appelée le nucléoide. Il est compacté par enroulement sans nécessiter
de protéines spécialisées appelées les histones. Il peut étres surenroulés en présence de certaines
enzymes spécifiques appelées topoisomérases. Un groupe de protéine influence le compactage
d'ADN : Les NAP " protéines associées au nucléoide " (H-NS, Fis, HU, IHF)

9-Quelles sont les différentes formes d'ADN et comment peut-on se distinguer?

-Forme A, B, ..’Z 3 pts

Les différentes formes de ' ADN se distinguent par:

1- Nombre de paires de bases dans chaque tour d'hélice.

2- Pas de I'hélice (longueur)

3- Diamétre hélicoidal de la molécule

4- Sens de la double hélice (droit, gauche).

10-Donner deux types d'antibiotiqués actifs sur la paroi bactérienne 1 pts

1) Béta-lactamines

2) Glycopeptides

3) Fosfomycine

11- Faites un schéma de cycle de vie de bactériophage lambda 3 pts
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